

Наше



Пора сенокосная

Совхоз „Яйский“ год после за

В прошлом году сенокосная пора в совхозе «Яйский» началась с забастовки механизаторов. Забастовка наделала много шума, о ней писали и говорили районные и областные средства массовой информации. Спустя год о ней можно сказать следующее: много шуму—мало толку. Говорю это потому, что в начале нынешнего сенокоса совхоз столкнулся с теми же трудностями, что и в прошлом году. Напомню, что в прошлом году механизаторы требовали повысить зарплату на 150 процентов, обеспечить поставку техники и запасных частей, повысить закупочные цены на продукцию сельского хозяйства на 100 процентов и т. д. Сегодня, во времена галопирующей инфляции, зарплата механизаторов возрасла на все 1000 процентов по сравнению с прошлым годом, но и цены на товары народного потребления возрасли еще больше. Механизатор совхоза «Яйский» за 10 часов работы под палящим солнцем, в пыли может получить в лучшем случае 100 рублей—3 тысячи в месяц, работая без выходных. Сопоставьте эту зарплату с существующими

ценами. Она окажется небольшой. Не изменилось в лучшую сторону положение дел со снабжением совхоза запасными частями и техникой. Руководство совхоза ищет выходы из положения. Так, договорились с автохозяйством райпо, и теперь в совхозе работает тракторист на Т-40 из этого предприятия. В автохозяйстве людям работу не могут найти, а в совхозе ее предостаточно. По-прежнему не хватает запчастей. Инженерная служба совхоза не может раздобыть даже стандартные заклепки. Чтобы провести тормоза, готовительные работы, недавно совхоз приобрел две новые сенокосилки по 50 тысяч рублей за каждую, а они оказались с заводским браком, неисправные. В добавок ко всему, волокут из совхоза за все, что «плохо» лежит. Кто-то разукомплектовал грабли, снял с них колеса. Милиция, может быть, найдет вора, но механизаторы по его милости в период сенокоса не досчитались граблей. Есть проблемы в «Яйском» и с горюче-смазочными материалами. Прежние их запасы уже на исходе. Когда начнется заготовка сена, го-

рся. по эти В ней ру но ру А. дит ши хоз. кре моя они оче цент Над госу жет на д. долг ству Чи годи хани нии сель прод ные пари прод мой ным прол былс мера А. И след логр. стоит грам. прод.

новости культуры.

«Я солдат, мама»

Под таким названием прошел в Майском клубе вечер. Сразу трех ребят провожало село в армию: Владимира Захарова, Сергея Сидорцова и Александра Студенкова. На вечере в клубе волновались и участники, и родители, и зрители. Кто-то тяжело вздыхал, а мамы утирали слезы.

С напутственными словами, пожеланиями успеха в службе выступили руководители совхоза «Майский» — директор В. В. Левашенко, председатель профкома И. А. Эрнст, управляющий отделением И. Я. Лланг. Теплые материнские слова услышали ребята от ветерана труда М. М. Баксевой, которая пожелала им честно отслужить в армии и вернуться в родное село, где их ждут и любят. А потом призывникам и родителям вручали цветы и подарки.

С концертной программой на вечере выступили майский народный хор и детский ансамбль народных инструментов.

Жаль расставаться с ребятами, хорошие юнкеры. Все трое окончили курсы шоферов и вложили свой труд в родное село, совхоз. Приятно было слышать родителям теплые слова, сказанные о сыновьях.

А вечер в клубе удался на славу. Пусть служат ребята, родители и девочки будут ждать их домой. Доброй службы вам!

**Н. ПЕРАСИМОВА,
Г. ЮХНОВИЧ, А. ЧУВЕРОВ,
культработники.**

На

В Е други готов скоше но. Тр йе. Разопама... механизаторы совхоза Виктор Николаевич Тормозов, Виктор Николаевич Ермохин. Равняется на них и молодой механизатор Олег Александрович Кудряшов.

Из-за погодных условий одноплетные травы на сенаж неважные, а поэтому косить их думаем не раньше августа. Остальные механизаторы заняты ремон-

В. ТКАЧЕВ,
директор коллективного предприятия «Емельяновское».

осталось скосить трав чуть более 100 га. Механизаторы надеются взять сено на 300 га одноплетных и от второго укоса.

НАШ КОРР.

Гуманитарная помощь распределена

17 июля закончена выдача гуманитарной помощи всем группам населения. Более подробную информацию читайте в следующих номерах газеты.

НАШ КОРР.

ИЩИТЕ ЖЕНЩИНУ

Всех жителей района волнуют вопросы распределения гуманитарной помощи. Одни спрашивают: «Правда ли, что продуктов было два вагона, но полтора из них растащили, а остальное разделили людям?» Другие звонят с возмущением по поводу неправомерно выделении продуктов

милиции за аренду помещений и охрану. «Это их долг», — говорят они.

Как нам сообщила зам. зав. отделом социальной защиты населения С. С. Мосенкова, по документам объем партии продуктов для Яйского района составил 12 тонн. Вагон разгружали на станции Анжерская. С ми-

лицией, рассчитались по распоряжению главы администрации области.

А 14 июля в редакцию позвонила Е. В. Прокудина и сказала, что в коммерческом магазине при гостинице появились в продаже конфеты из гуманитарной помощи. Редакция проверила звонок. Факты подтвер-

дились. Как нам объяснил хозяин магазина, конфеты в количестве 12 шт. по 108 рублей сдала женщина около тридцати лет. Конфеты он у нее взял без документов, за наличные. Этим бы вопросом заняться ОБХСС! Так что, ищите женщину.

Наш корр.

КОГДА ДЕТИ БЕЗ КОНТРОЛЯ

Много раз в административное здание Яйского рынка проникали нарушители и наводили там беспорядок. Уносили и разрушали очень нужные для проверки качества продуктов приборы. Разыскивала хулиганов милиция, но много раз безрезультатно.

В восьмой раз обокрали лабораторию. Разорили аппаратуру, поломали приборы. И не на чем стало работать ветеринарным врачам.

Все изменилось, когда за дело взялся старший участковый РОВД Петр Николаевич Нечаев. Он, наконец, поймал нарушителей. Ими оказались подростки, бесконтрольно гуляющие по ночам и ищущие приключения. Теперь виновные, безусловно, понесут наказание и, видимо, их родителям придется порезать свой семейный бюджет за нанесенный рынок ущерб.

Т. СУХОТСКАЯ,
и. о. директора рынка.

Чудесная семёрка к чудесам не прибегает

Щи с мясом, суп с грибами и сметаной, биточки по-селянски, каша гречневая, кофе с молоком и... Ух ты, полный набор кондитерских изделий: рулет бисквитный, пирожные «корзинка», «картошка», «яблоко», кекс творожный, печенье песочное, зефир, торты... Вот такое меню на день в столовой закрытого типа от АО «Яялес». Встречаюсь с хозяйкой столовой Татьяной Васильевной Гура:

—Здравствуйте, я из госты...

—Покушать зашли?—иронично спрашивает моя собеседница.

—И покушать тоже, но сначала можно узнать ваш секрет изготовления тортов и бизе, которые, по словам заказчиков, намного превосходят по качеству кондитерские изделия общепита!

—Да какой секрет?! Все готовим согласно инструкции, технология везде одна. Все дело в семерке.

—Это магическое число или ваша заветная карта!

—Это мой рабочий коллектив. Нас семеро и все специалисты со стажем. Сама я закончила в 1968 году Томский техникум общепита. Сюда пришла работать четыре года назад. Кстати, тогда же к нам завезли оборудование для изготовления кондитерских изделий.

—С оборудованием проблем нет. Ну, а с продуктами?

—А что с продуктами? «Яялес» их по бартеру получает (все продукты на лесопромышленность), потом они идут к нам, а вы готовую продукцию получаете.

—Значит, и с заказчиками у вас нет проблем?

—Не жалуемся. Вы тетрадь заказов посмотрите, на месяц вперед все исполнено. Принимаем как частные заказы, так и от организаций.

—И цены никакого не путаю?

—Заказчик сам определяет цену, выбирая форму и вес торта. 95 руб. 50 коп. за кг, по-моему, это нормально.

—Вы идёте в ногу с временем, хотя цены у нас ниже городских. А книга жалоб у вас есть?

—Я ее выбросила (улыбается), теперь она не в моде. Я так считаю, что человек про нас думает, то он и в глаза высказать может, без лишней писанины. Если честно, то никто эту книгу ни разу не проверял, да и жалоб там было мало, больше благодарностей. Обслуживание у нас хорошее, я к своим работникам никаких претензий не имею. Жукова Наталья Михайловна, Курочкина Надежда Филипповна, Петрова Надежда Петровна, Смирнова Вера Филипповна — вот основа коллектива, без которой мне было бы о, как тяжело.

—А новая рабочая сила вам не требуется!

—Весь штат у нас укомплектован. Только два раза на практике были девушки, но на постоянную работу никого взять не можем. Что подделать, живем в прямой зависимости от спроса и предложения. Вот будет спрос больше, возьмем на работу народ.

—Ага, значит, спрос на продукцию уменьшился!

—По сравнению с предыдущими годами. Да и с предложением стало похуже. Раньше мы всегда торговали фаршем и морожеными пельменями, теперь пельмени бывают зимой и только в меню.

—Я уж подумала, что у вас совсем нет проблем.

—Такого же бывает. У нас торговый зал маловат, еще с весны идут строительные работы для его расширения. Дай Бог, чтобы к будущей весне закончились. Вот вам и проблема! Да у кого их нет, говорить меньше надо, делать больше, тогда будут положительные результаты.

—Хочется вам пожелать, чтобы у вас все проблемы решались благополучно.

—Спасибо. В свою очередь, передаю через газету свои пожелания яичникам. Приходите к нам, посетители нам нужны, а с своей работой мы справимся!

Напоследок я купила фирменное «картошечку» с кремовыми завиточками. Вкусно, что еще можно сказать. Приходите!

Г. БРАТКОВА.

Встреча

через двадцать пять лет

«Ах, как годы летят», — вспоминаем мы слова некогда популярной песни, когда случайно встречаемся со школьными друзьями. Прошло двадцать пять лет с того дня, когда мы, выпускники 1967 года Улановской средней школы, закончили школу. Нет уже в живых наших учителей — Якова Дмитриевича Коровина, Нины Петровны Козловой, Любови Павловны Акуловой. Светлая им память.

И вот через двадцать пять — встреча. 4 июля мы собрались в нашем музее. Волнение не покидало меня

несколько дней. Какими они стали, мои одноклассники? Узнаем ли мы друг друга? Захожу в музей, а мне навстречу идет мужчина в очках. Он ли это, Саша Кульков, застенчивый мальчик, а сейчас старший инженер в научно-исследовательском институте города Томска!

Люба Болтрушевич — точеная высокая девочка с математическим складом ума, какой я ее помню. А передо мной солидная женщина, бухгалтер на мясокомбинате в Анжеро-Судженске. Сидим, рассматриваем фотографии, заходит

солидный мужчина. Секунды две никто не мог узнать его, и только когда он зашептал, все в голос: «Сашка Зиннер, ты ли это?».

Давно мечтала о встрече Нина Щеглова. Теперь она Нина Александровна Журавлева, преподаватель одной из школ в г. Анжеро-Судженске. Ее очень любят дети.

Оля Киреева, та Оля, от которой доставалось мальчишкам. Сегодня она уже бабушка.

Удивительно добрая и интеллигентная Галя Ладыхина.

Каждый из нас с нетерпением смотрит на дверь, кто же еще откроет ее. Может, кто опоздал, не успел к назначенному времени. И мы дождались. Появился Витя Янов, то есть Виктор Вениаминович. Не забыл, бросил все дела к — сюда. Сколько было веселья и слез!

Спасибо Райсе Семеновне Воропаевой за эту встречу! Дай вам Бог здоровья. Я долго буду вспоминать эти счастливые часы и жить в ожидании новой встречи с моей юностью.

Т. ДУБС.

г. Улановка.

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ.

ДОБРОЕ СЛОВО И НИЗКИЙ ПОКЛОН!

Более двадцати лет знаю эту добрую, симпатичную, обаятельную и работающую женщину. У Аллы Александровны Балахонцевой не меньше хлопот приносит Алле Александровне профессия. Она ветеринарный врач. Более двадцати лет трудится на этом важном для людей поприще, борется за здоровье животных и доброе настроение людей.

Работая заведующей районной станции по борьбе с болезнями животных, с какими только проблемами ей не приходилось встречаться. Люди идут к Алле Александровне со своими бедами и заботами. На все она дает компетентный ответ и принимает оперативные меры, чтобы вовремя предотвратить очаг болезни.

За время работы ветеринара Алле Александровне приходилось бороться с ящуром, в семидесятые годы искоренять в хозяйствах района бруцеллез—болезнь, которая способна перейти к человеку. Сколько в то вре-

мя потребовалось труда и заботы от ветработников, чтобы потушить эту инфекцию!

Не меньше хлопот приносит Алле Александровне болезни животных пастельлезом, рожей у свиней.

Годы интенсивного труда принесли Алле Александровне не усталость, а опыт и большие практические знания, которые она еще много лет может использовать в лечении животных, служить людям, нести добро.

Пришло время, когда Алла Александровна, ее близкие и друзья готовятся отметить юбилей доктора. Давайте, дорогие читатели, и мы присоединимся к теплым поздравлениям, пожелаем ей здоровья, личного и семейного счастья и успехов в работе и в жизни!

И. БАРСУКОВ,
государственный инспектор экологии и природных ресурсов.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Ты меня уважаешь?

Было это 10 июля в Улановке. Встретились там два мужика, разговорились; слово за слово—решили выпить. А один из них был аж три раза судим. Хорошо пошла и первая стопочка, и вторая, и третья... А когда уже стали «хорошенькими», мужики меж собой поскакали. Дело дошло до поножовщины. В общем, тот, который судимый, зарезал до смерти несудимого.

Прокатились с ветерком

Ехал в Ишим 11 июля один пьяница на «Москвиче». Ехал-ехал, да и перевернулся. Сам отделался легким испугом, но зато намял бока двум родственникам (оба травмированы).

А на следующий день на трассе Ново-Николаевка—Яя другой пьяный водитель перевернулся на ГАЗ-53. Этот намял бока себе самому.

Девчонки, не купайтесь в Яе

10 июля в одиннадцать часов вечера в районе поселка Рудничный двое неизвестных парней изнасиловали несовершеннолетнюю. Все это происходило на берегу реки Яя. И без лишних свидетелей.

Председатель бьет правой

14 июля председатель кооператива «Дорожник» ударил ногой в живот гр-ну Барсукову и в результате порвал ему кишечник. А поссорились они из-за покоса.

Удрать не удалось

В ночь с 14 на 15 июля в яя-бориковский магазин проникли неизвестные. Похитили ценностей на кругленькую сумму. Преступники задержаны.

Не доглядел

Оставил гр-н Галкин 16 июля возле своего дома мотоцикл на ночь. И не доглядел за ним. Примерно в 2 часа ночи «Иж-Юпитер» с коляской украли. Мотоцикл не найден.

А жизнь всё дорожает

Распоряжением главы администрации области от 15.07.92 № 625-Р тарифы на проезд в автобусе междугородного сообщения повышены в два раза. Комиссионный сбор в прямом направлении стоит 7 руб., в обратном — 17 руб. Страховой сбор «Комеэстра» — 2 рубля. Проезд багажа до Кемерова стоит 12 руб. Ну, а сам билет в Кемерово — 52 руб. плюс 2 руб. стра-

ховой сбор, плюс 7 руб. комиссионный сбор за предварительную продажу. В пригородном автобусе билет до Анжерки стоит 5 рублей, в проходящем (из Ижморки) — больше в два раза. С 1 июля по 31 октября на пригородных автобусах пенсионеры имеют право бесплатного проезда. Им иметь при себе пенсионное удостоверение.

Маш корр.

Как живёшь, многодетная?

ДЕТИ—ВСЁ МОЕ БОГАТСТВО

Каждая многодетная семья счастлива по-своему. И все они заняты заботами и хлопотами о своем многочисленном семействе. Сегодня мой материал о семье Татьяны Николаевны и Николая Александровича Рогаткиных.

Я застала Татьяну Николаевну гуляющей с младшенькой Анютой. В семье Рогаткиных семь детей, от двадцати двух лет, до десяти месяцев. Старшая Светлана уже отошла, имеет свою семью, дочку Леночку, так что Татьяна Николаевна в свои сорок два уже бабушка. Правда, бабушкой ее назвать как-то непривычно, видя на руках десяти-месячную дочку.

Муж ее, Николай, деревенский. Жил в Яя-Петропавловке, а познакомились они в Яе. Понравился друг другу, дружили недолго, вскоре поженились. Живут в мире и согласии уже двадцать три года. Когда дочке Светлане было два месяца, папу призвали в армию. Ушел служить он не со своим годом. Служба шла в Забайкалье, письма молодой жене писал часто. Все они сохранились и напоминают о молодости.

Татьяна мужа хвалит. И заботливый-то он у нее, хозяйственный, всегда поможет в трудную минуту. Дрова, вода, скотина — все на нем. А дров у Рогаткиных заготовлено на всю зиму действительно много. Ровными рядами они сложены в поленицу напротив дома.

Держат они и большое хозяйство — две коровы, бычок, телки, овцы, поросята на их подворье. Большая семья — большое и хозяйство. Работы с ним хватает. Всех накормить, вовремя подоить, почистить, выгнать в стадо. Одной Татьяне ни за что не управиться, помогает муж да старшие ребята. Вот и сена накопить не одну тонну надо. На покосе помогают теперь не только старший сын, но и

зять. У него свой трактор, берут косилку, машиной все быстрее, чем руками. Зато и вторая семья с молоком.

«В наше время без хозяйства никак нельзя», — говорит Татьяна Николаевна. Да и то верно. Имея такую большую семью, в магазине не накупишься. А тут свое мясо и молоко, творог и сметана. Да и огород — подмога. Садят они овощи и картошку. Вот и ранние огурцы едят со своего огорода.

По комбикорму у Рогаткиных проблем тоже нет, да и барда с пивзавода выручает. Николай Александрович работает машинистом холодильных установок на пивзаводе, а там барду своим работникам дают почти бесплатно.

Дом у Татьяны и Николая свой. Строили его одиннадцать лет назад, сейчас он им маловат. Все-таки шестеро детей с ними. «Дети мы любим всех одинаково, делим все поровну, правда, Анютке уделяем больше внимания, все-таки самая маленькая», — говорит Татьяна Николаевна. И она рассказывает, что из себя представляет каждый.

Светлана, ей двадцать два, она замужем. До декрета работала на почте, растит дочку.

Сергею семнадцать, закончил одиннадцать классов. Сейчас для себя пошел подработать. Весной ему идти в армию. Взят направление в Ижморское СПТУ. В семье он первый помощник. Косит с отцом сено, помогает управляться со скотиной, носит воду. Ведь у мамы стирка и готовка каждый день. И мама уже сейчас печалится, что без Сергея будет трудно.

Саша перешел в шестой. В семье он заядлый рыбак. На рыбалке же у него украли велосипед. А теперь Саша рыбу продает и копит деньги на новый велосипед. Вот только при нынешних ценах копить Саше придется долго. И еще

он занимается кроликами.

Оля перешла в третий класс. Она самая главная у мамы помощница. Посуду и пол помоем, коров из стада пригонит, с Анютой понаучится, пока мама управляет по хозяйству, за Андрюшкой приглядит.

Волюдя пойдет нынче в первый класс. Мальчик он взрослый, хотя ему только шесть. В школу просится. Купили ему уже форму, а стоит она по сегодняшним ценам аж 462 руб., да кроссовки за 232 руб. Вот и собери нынче ребенка в школу, а у Рогаткиных школьники трое.

Андрюшке только три, но за ним нужен глаз да глаз. Ну, а Анечке десять месяцев. «Все мое богатство», — улыбается Татьяна Николаевна. Дети у Рогаткиных все красивые, работающие, да и маме послушные.

А еще помогает Татьяне ее мама, Екатерина Васильевна Югова. Татьяна страдает астмой, и когда ее увозят с приступом в больницу, она у нее беда и выручка. И постирать, и помыть, и управиться. Хоть и в возрасте Екатерина Васильевна, но всегда поможет в беде.

Пока мы разговариваем с Татьяной Николаевной, любопытные ребяташки прибегают один за другим с улицы послушать, о чем это говорят мама с незнакомыми тетей. Однако в разговор наш не вмешиваются. А мы подсчитываем семейный бюджет. Он не велик. Сама Татьяна не работает — уже несколько лет, как рассчиталась с работы по состоянию здоровья. Так что деньги зарабатывает один Николай Александрович. В среднем его зарплата 5—6 тысяч, плюс компенсация на детей 1040, да на младшенькую 200. Итого где-то 6—7 тысяч на восемь человек, то есть не приходится даже по тысяче на одного. А это негусто, если считать, что прожиточная корзина в Кузбассе 3,5 тыс. на человека.

«Как же вы выкручиваетесь?» — спрашиваю я ее. И опять она мне отвечает, что выручает свое хозяйство. «А вообще в продуктах мы себе не отказываем. Пряники у детей не выводят, берем и конфеты, и мороженое им», — добавляет Татьяна. Я интересуюсь, получили ли они гуманитарную помощь. Она отвечает утвердительно; конечно, какое-никакое, а для семьи подспорье. Не все привычно нашим детям, кое-что и в диковинку, хорошо, что какао дали, а то его вкус дети уже забыли, купить его негде.

Недавно купили Рогаткины стиральную машину за шесть тысяч. Немножко своих денег собрали, да заняли. Татьяна говорит, что с долгом рассчитаются, ведь в такой семье без машины нельзя.

Удивилась я, что они как многодетные не пользуются льготами за оплату газа, электричества. Позволив в райэлектросеть, чтобы узнать, как многодетные пользуются льготами за оплату электроэнергии, мне ответили, что к ним не пришла еще бумага, где сказано, кто за многодетных будет оплачивать по льготам. То же самое мне ответили в райгазе. Нет пока у них распоряжения или разрешения ни от райисполкома, ни от райсобеса по многодетным.

Не заботит и руководство пивзавода то, что Николай Александрович многодетный отец, а таких на предприятии, наверное, единицы. И как я поняла из разговора с Татьяной Николаевной, надеется они только на себя.

Провожать меня вышло все семейство. Оля тут же уселась на качель, мальчишки занялись игрой, Анютка улыбалась у мамы на руках. Пожелав им здоровья и счастья, мы попрощались.

В. ГИМАЕВА.

НОВЫЕ ЛЬГОТЫ ДЛЯ ВАС

Доводим до сведения населения района, что распоряжением администрации Кемеровской области от 6.07.92 № 589-Р:

Считать семьи, имеющие трех и более несовершеннолетних детей, многодетными, из них нуждающимися в дополнительной социальной поддержке признать семьи, в которых совокупный доход на каждого члена семьи не превышает размера минималь-

ной заработной платы. Многодетным семьям определить скидку в размере не ниже 30 процентов установленной платы за пользование отоплением, водой, канализацией, газом, электроэнергией, а для семей, проживающих в домах, не имеющих центрального отопления, — от стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению на данной территории.

Обеспечить бесплатный проезд на внутригородском транспорте, а также в автобусах внутрирайонных линий для учащихся общеобразовательных школ. Организовать первоочередное выделение дово-огородных участков в размере не менее 0,15 га на семью. Содействовать в предоставлении льготных кредитов, дотаций, беспроцентных ссуд на приобретение строительных

материалов и строительство жилья. Многодетным семьям бесплатно выдаются лекарства, приобретаемые по рецептам врачей, детям в возрасте до 6 лет. До того времени, когда будут изготовлены удостоверения для многодетных семей, необходимо использовать паспорт для оплаты. С. МОСЕНКОВА, зам. зав. отделом социальной защиты населения.

Как проходит сенокос?

Последние погожие июльские дни способствуют активизации сенокосных работ. Все хозяйства района приступили к заготовке сена, хотя теплые заготовки нельзя назвать высокими. По данным районного управления сельского хозяйства, на 20 июля в хозяйствах района было заготовлено 2214 тонн сена.

По хозяйствам ход кормозаготовительных работ характеризуется следующими показателями: в первой колонке — скошено всего трав (в гектарах), во второй — заготовлено сена, в третьей — сенажа (в тоннах).

«Родина»	408	260	738
«Первомайский»	936	120	1211
«Улановский»	390	450	
«Яяский»	260	100	
«Марьевский»	810	510	
«Ишимский»	296	314	
«Чиндатовский»	301	150	90
«Емельяновский»	140		
«Вознесенский»	340	180	
«Бекетский»	210	130	
ПО РАЙОНУ	4127	2214	2039

И гостем будешь за границей

Всем известна истина, что на уровне владения иностранными языками судят о культуре любой нации в целом. Тысячи наших школьников и студентов, завершив учебу, потратив на уроки иностранного языка массу энергии, жизненного времени и народных средств, впоследствии напрочь забывают и навсегда утрачивают полученные знания. Такие огромные интеллектуальные и материальные потери мы не считаем сугубо личным делом.

На фоне всплеска контактов с Западом вы сами убеждаетесь, что ваше будущее и будущее ваших детей без знания иностранного языка — ущербно. Вместе с тем, один из лучших способов изучения чужого языка — дружеская переписка. Она принесет вам хороший стимул, новых друзей, расширение кругозора, увлекательные путешествия. Вы перестанете тяготиться одиночеством, а удовлетворение взаимных интересов восхитит вас и партнера. Со временем благодаря усердию и успеху переписки вы можете стать полиглотом. Почтовая связь позволит осуществить в дальнейшем гостевые визиты на основе безвалютного обмена.

Вы узнаете, как поехать в гости за границу.

Через такие личные контакты советские бизнесмены могут выйти на сотрудничество с инофирмами. Антуан де Сент-Экзюпери человеческое общение причислял к роскоши, единственной и настоящей. Если и вам оно дорого, то мы скоро узнаем об этом. Несколько адресов для переписки со странами всех континентов, а также информацию о том, как завязать переписку и заочное знакомство, сообщит вам Ялтинский клуб интернациональной дружбы; 334233, Крым, г. Ялта-33, аб. ящ. 49.

Просьба при запросах вкладывать вдвое сложенный подписанный конверт для ответа с маркой 100 коп. согласно почтовому тарифу Украины. Если вам не приходилось еще писать за границу, то мы поделимся опытом. Здесь все имеет значение: и стиль письма, и перо... А первое обращение в наш клуб расскажет о вашем эпистолярном искусстве. Пишите, и мир узнает о вас.

Виктор ШУДИН,

руководитель КИДа на общественных началах.

ПРОТИВ ВОЛИ — НЕ ПОЙДЕШЬ

Непростое «похоронное путешествие» пришлось совершить родственникам и друзьям скончавшейся 77-летней жительницы Ирландии, явившимся проводить ее в последний путь. По дороге на местное кладбище процессии пришлось сделать изрядный крюк, чтобы, согласно последней воле усопшей, посетить шесть ее любимых пивных в соседней Англии.

Похоронная процессия — катафалк с гробом покойницы, два лимузина для родственников и 15 машин гостей — покинула Ирландию на пароме рано утром. Первая остановка была сделана в Питерборо, и лишь к вечеру процессия смогла добраться до 6-й пивной —

«Булл инн» в Уэльсе. Несмотря на предыдущие «приращения», у гостей обнаружилась такая жажда, что в пивной вскоре кончилось пиво. Хозяину пришлось срочно послать в соседние заведения за пополнением запасов.

«Женщины держались чинно и благородно, тихо плакали, но мужчины пили очень крепко, — поделился впечатлениями о визите неожиданных гостей хозяин пивной Херби Джон. — Они приехали уже изрядно нагрузившиеся, и все же каждый принял по несколько литров. Но головы никто не терял — не было ни криков, ни ссор».

(Соб. инф.)



Домашние заготовки

ВАРЕНЬЕ БЕЗ САХАРА

ВОТ и наступила пора заготовок даров леса, сада, огорода. Не случайно народная мудрость гласит: «Лето — припасиха, а зима — прибериха». То, что приготовили мы, хозяйки, сейчас, зимой в доме станет большим подспорьем.

Только успевай собирать и перерабатывать! Да вот огорчение — сахару мало! Попробуйте сделать заготовки по рецептам, в которых либо совсем не используют сахар, либо применяют в малых дозах.

ФРУКТЫ НАТУРАЛЬНЫЕ

ВИШНЯ. Зрелые, здоровые, с плотной мякотью плоды вишни сортируют, удаляют плодоножки и моют в холодной воде. Укладывают плотно в банки, заливают кипящей водой, накрывают крышками и стерилизуют при 100 град.: банки вместимостью 0,5 л — 8 мин., 1 л — 10 мин., 3 л — 30 мин.

Вишню натуральную можно приготовить без косточек. В этом случае продолжительность стерилизации увеличивается: банки 0,5 л — 16 мин., 1 л — 20 мин., 3 л — 50 мин.

ВИШНЯ В СОБСТВЕННОМ СОКУ. Крупные, зрелые, с плотной мякотью плоды вишни очищают от плодоножек, моют и укладывают в банки.

Из перезрелой вишни и более мелких плодов отжимают сок. Уложенные в банки ягоды заливают подогретым до 90—95 град. соком, накрывают крышками и помещают в кастрюлю с подогретой водой. На сильном огне в течение 15—20 мин. поднимают температуру воды до 100 град. и на слабом огне стерилизуют банки емкостью 0,5 л — 10 мин., 1 л — 18 мин., 3 л — 40 мин.

КЛУБНИКА ИЛИ ЗЕМЛЯНИКА. Зрелые ягоды средних размеров с интенсивной окраской сортируют, удаляют поврежденные плоды, листочки и чашелистики. Моют погружением дуршлага с ягодами в таз с водой или под душем. Дают стечь воде и укладывают по размеру и сорту в отдельные банки.

Плотно уложенные ягоды заливают кипящей водой, накрывают крышками и стерилизуют при температуре 100 град.: банки 0,5 л — 10 мин., 1 л — 12 мин.

КЛУБНИКА В ЗЕМЛЯНИЧНОМ СОКУ. Для лучшего цвета и большего аромата можно приготовить ягодные заготовки из клубники садовой и земляники лесной. Подготовленные ягоды клубники укладывают в банки, а из земляники выжимают сок, фильтруют его и подогревают до 80—85 град. Этим соком заливают клубнику на 2 см ниже горлышка банки, накрывают крышками и помещают в кастрюлю для стерилизации с температурой воды 25—30 град. На сильном огне доводят до кипения и на умеренном стерилизуют: банки вместимостью 0,5 л — 10 мин., 1 л — 12 мин.

АБРИКОСЫ НАТУРАЛЬНЫЕ. Консервируют целыми плодами и половинками. Подготовленные плоды плотно укладывают в банки, заливают кипящей водой, накрывают крышками и помещают в посуду для стерилизации с температурой 50—60 град. Стерилизуют при кипении воды: банки 0,5 л — 10 мин., 1 л — 12 мин., 3 л — 30 мин.

СЛИВЫ. Зрелые, с плотной мякотью сливы очищают от плодоножек, удаляют дефектные, погружают в кипящую воду, немедленно

ТАДЖИКИСТАН. Не желая быть заложниками в политической борьбе, все больше и больше людей «некоренной» национальности стремятся покинуть это среднеазиатское государство. Представители русскоязычного населения создали в Душанбе общество «Миграция» и на его основе товарищество «Новосел», основная задача которого — построить в России компактные поселения для тех, кто вынужден уехать из Таджикистана. Все делается своими силами и на свои средства.

Пока достигнуты соглашения о строительстве поселков в трех российских областях. Проведены топографические съемки, сейчас формируются бригады строителей, немало делается и для создания своей строительной базы, закуплены техника, цех деревообрабатывающей базы, закуплены кирпичного завода.

НА СНИМКЕ: Таджикистан покидают молодые специалисты — молодые полные сил люди.

Фото С. ЖУКОВА
ИТАР — ТАСС.



Маленький медвежонок Макс (на снимке) из зоопарка в Берне (Швейцария) на своей первой прогулке под «чутким» руководством мамы-медведицы.

Фото Кейстон — ИТАР — ТАСС

Новости Кемерова

Кой в каких столовых города из-за отсутствия мелочи сдача выдается ирисками или конфетками.

В некоторых высших кругах областной власти распространяются слухи о скором закрытии института культуры. Его дальнейшая судьба не ясна; либо перефилирование, либо распродажа.

Трудно стало жить владельцам кооперативных ки-

осков. На бульваре Строителей еще одна жертва произвола — перевернули и сожгли еще один киоск.

Из Москвы в Кемерово пришли социологические опросники, круг вопросов которых касается и отношения к президенту и с каким цветом у вас ассоциируется каждая из республик СНГ. Проводящим опросы платят по сто рублей за анкету.

Возможно, этой осенью в КеМГУ пройдет большой

рок-концерт под эгидой «Рок-тусовки-92». Участники — строго кемеровские команды.

Заметно снизились цены в городских магазинах на некоторые овощи. Народ связывает это с разгаром сезона.

Коллектив Яйской межрайбазы выражает глубокое соболезнование работникам Лапиной Валентине Афанасьевне и Мангазеевой Любови Афанасьевне по поводу смерти их отца.

МАССОВАЯ
ГАЗЕТА
ЯЙСКОГО
РАЙОНА
КЕМЕРОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

Наши телефоны: 2-11-44 — редактор (Ананьева Т. И.), 2-18-83 — секретарь (Гладышев Ю. Г.), 2-22-35 — общественно-политический отдел (Мерцьева В. М.), 2-14-59 — отдел фотоиллюстраций (Язовский В. А.), 2-15-55 — производственный отдел (Алехин И. А.), 2-15-43 — отдел культуры, быта и писем (Гимаева В. Г.), 2-15-67 — бухгалтер (Гарщенко Н. М.), 2-19-07 — корректор (Янова В. П.), 2-14-07 — зав. типографией (Стрепетова Т. В.).

Газета выходит по средам и субботам.
Объем 1 п. л.
Индекс 51954.
Цена — 1 рубль (по подписке — 40 коп.).
Заказ 1495
Тираж 7140 экз.
Газета подписана 21 июля в 16.40 час

Учредители: коллектив редакции и районный Совет народных депутатов.

Адреса учредителей: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8 (редакция);

ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета подписана 21 июля в 16.40 час

За редактора
В. М. МЕРЦЬЕВА.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.

Адрес типографии: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.

Газета выходит в ноябре 1936 года.